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Βουλγαρίας Δανιήλ: Χωρίς πίστη και υπακοή 
στην Εκκλησία, η μετάνοια φαίνεται βαρύ φορτίο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Στις 23 Μαρτίου 2026, Δευτέρα της E’ Εβδομάδoς των 
Νηστειών, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. 
Δανιήλ τέλεσε την Ακολουθία του Μεγάλου Κανόνος του Αγίου 
Ανδρέα Κρήτης στον Μητροπολιτικό Καθεδρικό Ναό της Αγίας 
Κυριακής.

Μετά το πέρας της ακολουθίας ο Μακαριώτατος απευθυνόμενος προς τον πιστό 
λαό ανέφερε:

“Ο Κύριος μας καλεί στη μετάνοια. Ακολουθώντας το παράδειγμά Του, τόσο οι 
απόστολοι όσο και όλοι οι άγιοι κατάφεραν, μέσω της μετάνοιας, να κερδίσουν το 
έλεος του Θεού, να λάβουν μέσα τους τη χάρη του Θεού και να τους εγκαταστήσει 
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ο Κύριος εκεί όπου βρίσκεται το ανεσπέρο φως του προσώπου Του και η αιώνια 
χαρά. Όλοι όσοι έχουν διανύσει αυτόν τον οδυνηρό δρόμο, αποτελούν παράδειγμα 
για εμάς και με τις προσευχές τους μας βοηθούν στη μετάνοια“.

Στη συνέχεια του λόγου του ανέφερε: “Ο Κύριος έδωσε το μυστήριο της 
μετάνοιας, την εξομολόγηση, για να λάβουμε άφεση αμαρτιών. Για να είναι 
αποτελεσματική η μετάνοιά μας, δεν αρκεί απλώς να αναγνωρίσουμε την αμαρτία 
μας και να μετανοήσουμε, αλλά και να την ομολογήσουμε. Χωρίς την εξομολόγηση 
των αμαρτιών μας, δεν μπορούμε να γευθούμε τη χαρά της συγχώρεσης και να 
βιώσουμε την ευλογημένη, ουράνια χαρά του Θεού που ελεεί, συγκαταβαίνει και 
δίνει την πηγή του ελέους στην ανθρώπινη καρδιά.

Χωρίς πίστη και χωρίς υπακοή στην Εκκλησία, η μετάνοια μπορεί να φαίνεται σαν 
ένα πολύ βαρύ φορτίο. Η λέξη «μετάνοια» μπορεί να μας ενοχλήσει και να μας 
απομακρύνει από την Εκκλησία, νομίζοντας ότι κάτι πολύ δύσκολο πρέπει να γίνει. 
Χρειαζόμαστε λίγο θάρρος, εμπιστοσύνη στον Θεό, επιθυμία να λάβουμε έλεος από 
Αυτόν, να καταλάβουμε ότι ο Θεός είναι ελεήμων, ότι είναι η πηγή της αληθινής 
ζωής και της χαράς για τον άνθρωπο, να προσεγγίσουμε το μυστήριο της 
μετάνοιας και χωρίς φόβο να εξομολογηθούμε τις αμαρτίες μας“.
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